

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ В ЗЕМЛИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ

*М.А. Жайнаков*

---

Рассматриваются особенности использования капитальных вложений в земли сельскохозяйственного назначения и повышение эффективности сельского хозяйства.

*Ключевые слова:* сельскохозяйственный; инвестиции; экономическая; земля; аренда; природные ресурсы; человеческие ресурсы.

По своему экономическому содержанию капитальные вложения являются главным источником расширенного воспроизводства. При их помощи и участии расширяется и совершенствуется материально-техническая база сельского хозяйства, повышается концентрация основных фондов на единицу земельной площади, тем самым увеличивая рост производительности труда и рентабельность сельскохозяйственного производства.

Материально-техническая база сельского хозяйства – это часть его производительных сил. Важнейшими ее элементами выступают средства производства, созданные трудом человека, а также земельные, водные и другие природные ресурсы.

Совокупность функционирующих в процессе хозяйственной деятельности сельскохозяйственных кооперативов, крестьянских (фермерских) хозяйств и других производственных сельскохозяйственных предприятий, объединений и орга-

низаций, материально-вещественных элементов средств производства, выраженных в стоимостной форме, образует их производственные фонды. Земля и другие природные блага, не созданные трудом человека, а поэтому не имеющие стоимости, хотя и представляют незаменимые средства производства, в производственные фонды сельского хозяйства не включаются.

В процессе использования основные фонды постепенно изнашиваются, снижают свои первоначальные технико-экономические показатели и после определенного срока службы выходят из строя. Возобновление материально-вещественных элементов, выбывших из оборота фондов осуществляется путем замены их экземплярами того же рода. Этот процесс происходит непрерывно и сопровождается систематическим наращиванием основных фондов на основе качественных изменений, обусловливаемых достижениями научно-технического прогресса.

Процесс расширенного воспроизводства предполагает одновременное накопление и закрепление в производстве как основных, так и оборотных фондов. “Чтобы процесс производства шел непрерывно, – указывал К. Маркс, – элементы оборотного капитала должны быть также постоянно закреплены в этом процессе, как и элементы основного капитала” [1]. Затраты на воспроизводство основных фондов, производимые один раз на весь срок их функционирования, принимают форму капитальных вложений, а затраты на создание оборотных фондов, осуществляемые регулярно по мере их потребления, – текущих вложений. Принципиальное различие между капитальными и текущими вложениями заключается в том, что за счет первых формируются основные фонды, а вторые способствуют приобретению средства для однократного использования или выполнения работ.

Капитальные вложения – главный источник пополнения, увеличения и совершенствования основных фондов сельского хозяйства. По выражению академика В.С. Немчинова, “капитальные вложения – это подготовка будущего” [2].

Капитальные вложения представляют собою денежные средства, однако чтобы они превратились в основные фонды, нужны материально-технические ресурсы и рабочая сила. Только при условии одновременного наличия этих компонентов процесса воспроизводства основных фондов, накопление последних становится возможным.

По своему функциональному назначению капитальные вложения, выделяемые на воспроизводство основных фондов, не однородны. Одна их часть направляется на развитие производственных объектов предприятий, а другая – непроизводственных.

Кроме того, в зависимости от источников образования, роли в росте основных фондов и развитии производства, капитальные затраты принимают экономическую определенность компенсационных и чистых вложений. Первые формируются за счет фонда амортизационных отчислений и представляют затраты в простое воспроизводство основных фондов, а вторые образуются из фонда накопления и направляются на увеличение основных фондов.

Каждая из названных составных частей капитальных вложений в экономическом развитии выполняет свои функции, однако их объединяет то, что, материализуясь в основных фондах, они обеспечивают рост производства продукции, повышение производительности общественного труда, улучшение условий работы и жизни людей. В этом и заключается сущность капитальных вложений, воплощение которых в новых средствах производства не цель, а действительное средство ее достижения. Ре-

сурсы государства и других сельскохозяйственных предприятий и организаций выделяются не ради их материализации в основных средствах производства, а для того, чтобы с их помощью обеспечить необходимый уровень производства и закупок сельскохозяйственной продукции, создать необходимые социальные и культурно-бытовые условия сельскому населению по сближению материальных и культурно-бытовых условий жизни города и деревни.

По своему экономическому содержанию капитальные вложения в сельское хозяйство представляют ту часть прибавочного продукта, которая направляется на строительство, реконструкцию и модернизацию зданий и сооружений, водохозяйственное строительство, приобретение всех видов сельскохозяйственной техники и оборудования как входящих в сметы строек, закладку, выращивание и уход за многолетними насаждениями, повышение плодородия сельскохозяйственных земель, охрану и рациональное их использование, так и некоторые другие виды капитальных работ и затрат.

Отличительным свойством капитальных вложений в сельское хозяйство является включение в их состав затрат на проведение неинвентарных работ, связанных с освоением и улучшением использования сельскохозяйственных земель. Основанием для этого служит то обстоятельство, что размер капитальных вложений неинвентарного характера фиксируется в земле на относительно длительный срок и переносится на стоимость продукции земледелия по частям в виде амортизационных отчислений на выполненные работы.

Что касается затрат на удобрения, то в практике учета они не включаются в основные фонды и не относятся к капитальным вложениям. В то же время органические и минеральные удобрения по своей экономической природе и свойствам являются основным капиталом, на что обращал свое внимание К. Маркс. “Здесь одна часть их стоимости, – писал он, – по-прежнему существует наряду с продуктом в своей самостоятельной форме или в форме основного капитала, между тем как другая часть стоимости уже перенесена на продукт и поэтому вместе с ним совершает обращение” [1]. Тем не менее учитывая, что затраты на удобрения осуществляются ежегодно и при этом характеризуются относительной стабильностью, можно согласиться с существующей практикой учета и отнесения этих затрат на продукты земледелия в первый же год внесения удобрений.

Важно отметить, что если характер соединения средств производства с землей, наличие биологического фактора и других специфических особенностей сельскохозяйственного производства оказывают одинаковое влияние на процесс воспроиз-

ства основных фондов как в государственных, так и в других сельскохозяйственных предприятиях, то в каналах поступления и направлениях капитальных вложений между этими категориями хозяйств имеются определенные различия.

Крестьянские (фермерские) хозяйства осуществляют свою производственную деятельность, в основном исходя из собственных ресурсов. Природа хозяйств с частной формой собственности такова, что каждое хозяйство самостоятельно решает какую часть валового дохода направить на свое личное потребление в виде оплаты труда, а какую на расширение производства. Это обстоятельство требует, чтобы усилия всех членов коллектива были направлены на создание и рациональное использование собственных накоплений путем всемерного повышения эффективности производства. Такой принцип хозяйствования не исключает, однако, привлечение крестьянскими хозяйствами в отдельных случаях дополнительных средств на финансирование капитальных вложений за счет кредитов коммерческих банков. Кроме того, силами и средствами государства выполняются отдельные мелиоративные, противозерозионные и некоторые другие виды капитальных работ.

В отличие от существующих ныне крестьянских хозяйств в государственных сельскохозяйственных предприятиях на первом этапе их развития основным источником капитальных вложений было бюджетное финансирование. Такой порядок выделения средств на капитальные вложения не обеспечивал необходимой хозрасчетной заинтересованности этих хозяйств в увеличении накоплений и эффективном их использовании, поскольку недостающие средства им безвозмездно предоставляло государство.

Не были заинтересованы в этом и высокодоходные хозяйства, которые, наоборот, лишались значительной части чистого дохода в интересах развития других предприятий.

Бюджетное финансирование капитальных вложений и недооценка источников собственных средств государственных предприятий, особенно в условиях возросших возможностей для проявления ими большей хозяйственной самостоятельности, являлось тормозом на пути дальнейшего развития сельского хозяйства.

Поэтому в новых условиях при переходе к рыночным формам хозяйствования в источниках капитальных вложений государственных сельхозпредприятий произошли существенные изменения. Повысилась роль собственных средств хозяйств, выделяемых на развитие объектов сферы материального производства, уменьшилась доля

бюджетных ассигнований, направляемых преимущественно на строительство объектов производственного назначения, мелиоративных и обводнительных систем и сооружений на них, парниково-тепличных комбинатов, животноводческих комплексов и других объектов. Это значительно расширило финансовые возможности предприятий в деле ускорения темпов интенсификации производства и повышения его эффективности.

Одна из важнейших особенностей сельскохозяйственных инвестиций заключается в том, что они длительно и глубоко воздействуют на экономику этой отрасли на всех ее уровнях. Это выражается в росте объемов необходимой обществу сельскохозяйственной продукции, сокращении ее трудоемкости, в неуклонно повышающемся уровне технического оснащения производства, в количестве и качестве производственных мощностей и т. д.

Регулирующее влияние капитальных вложений на темпы и пропорции расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве проявляется уже на первой стадии кругооборота капитальных вложений. Поэтому выбор наиболее рациональных направлений инвестиций, их объемы, экономическое обоснование планов и проектов реконструкции и строительства производственных объектов, а также технического перевооружения производства направлены на ускорение и повышение эффективности кругооборота основных производственных фондов и оказывают большое воздействие на эффективность сельскохозяйственного производства.

Регулирующее воздействие капитальных вложений на экономику сельского хозяйства проявляется и на стадии производительного потребления основных фондов. Повышение интенсивности использования, достижение оптимальной пропорциональности между отдельными частями и элементами основных производственных фондов – важнейшие предпосылки сокращения сроков их оборачиваемости, а следовательно, и более быстрого обновления на основе новейших достижений научно-технического прогресса.

В этих условиях особое значение приобретает повышение (в пределах норматива) в составе основных производственных фондов доли технических средств, что позволяет значительно повысить вооруженность сельскохозяйственного труда средствами механизации и автоматизации. Следствием этого является уменьшение в стоимости продукции сельского хозяйства доли живого труда путем его замены овеществленным трудом и сокращение общей трудоемкости продукции.

Высвобождаемая в результате роста производительности сельскохозяйственного труда часть

рабочей силы перемещается в другие отрасли народного хозяйства, а также в сферу обслуживания.

Важным вопросом развития экономики сельскохозяйственных предприятий является создание непроизводственных фондов, которые сами не создают потребительных стоимостей, но способствуют функционированию рабочей силы и ее воспроизводству. В решении социально-экономических проблем села важную роль призваны сыграть капитальные вложения.

В этой связи регулирующая роль инвестиций усиливается при планировании объемов производства на различных региональных уровнях, при обосновании оптимальных объемов и структуры капитальных вложений в сельское хозяйство республики, областей, районов и непосредственно хозяйств.

Таким образом, роль капитальных вложений в развитии сельскохозяйственного производства следует рассматривать через призму эффекта, вызываемого ими.

Экономический эффект от действия капитальных вложений может быть получен: за счет сокращения эксплуатационных издержек; снижения удельных капиталовложений; высвобождения трудовых ресурсов и роста производительности труда; улучшения использования земли, рабочей силы и основных фондов; совершенствования технологии производства.

Кроме того, капитальные затраты вызывают социальный эффект, который проявляется в улучшении условий труда, быта, повышении образовательного и культурного уровня сельских тружеников, росте качества медицинского обслуживания, повышении квалификации сельскохозяйственных работников.

Поэтому капитальные вложения выступают как важнейшее средство повышения эффективности сельского хозяйства в целом, в том числе и отдельных его отраслей, являются весомым фактором ускорения научно-технического прогресса, улучшения сбалансированности экономики, обеспечивают рост материального благосостояния, и способствуют совершенствованию производственных отношений.

Особое значение имеет направление капитальных вложений в орошение земель. Действительно, в основе орошаемого земледелия заложен принцип эффективного использования земельно-водных ресурсов. Однако ни земельные, ни водные ресурсы сами по себе не создают орошаемого земледелия. Для того чтобы направить воду на поля, необходимо приложение труда человека и произведения каких-то капитальных затрат. Поэтому орошаемое земледелие является совокупным продуктом земельно-водных ресурсов и соответствующих капитальных вложений.

Орошение является наиболее эффективным средством интенсификации земледелия, поскольку в результате орошения в процессе производства начинают активно проявляться скрытые до этого свойства земли как предмета труда. Капиталовложения в орошение в большей мере, чем в какие-либо другие виды интенсификации, увеличивают производительную способность земли и превращают ее в средства сельскохозяйственного производства.

Орошение земель, создавая оптимальные условия для роста и развития растений на ранее непригодных для сельскохозяйственного производства землях, выступает первоочередным мероприятием и должно дополняться комплексом мероприятий по организации на орошаемых землях высокоинтенсивного сельскохозяйственного производства.

Повышая экономическое плодородие почвы, орошение способствует росту экономической эффективности функционирующих и вновь создаваемых средств производства.

Характерной особенностью капитальных вложений в орошаемом земледелии является тот факт, что вопрос поливного земледелия неразрывно связан с надежным и своевременным обеспечением орошаемых площадей поливной водой.

Анализ показывает, что в структуре капитальных вложений на развитие орошаемого земледелия, 2/3 их направляются непосредственно на виды водохозяйственного строительства, связанные с повышением эффективности использования водных ресурсов. Следовательно, использование комплекса экономико-организационных мероприятий, направленных на бережное и экономное использование водных ресурсов в орошаемом земледелии, оказывает прямое влияние на повышение экономической эффективности капитальных вложений в эту отрасль сельского хозяйства.

Таким образом, орошение земель концентрирует в себе наилучшие достижения науки и техники в сельскохозяйственном производстве, обеспечивает независимо от погодных условий гарантированное получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур. Отсюда можно сделать вывод, что орошение земель является одним из важнейших направлений капитальных вложений, обеспечивающих интенсификацию сельскохозяйственного производства в условиях перехода к рыночным отношениям.

#### *Литература*

1. Маркс К. Будущие результаты владычества в Индии // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т. 9.
2. Немчинов В.С. Общественная стоимость и плановая цена / В.С. Немчинов // Избран. произв.: в 6 т. М.: Наука, 1969. Т. 6. 196 с.